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UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

ESCOLA DE ARTES, CIÊNCIAS E HUMANIDADES 

CURSO DE GESTÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS 

INTRODUÇÃO À CONTABILIDADE, ORÇAMENTO PÚBLICO E ADMINISTRAÇÃO 

FINANCEIRA. 

 

Exercícios de Contabilidade Introdutória. 

 

Exercício 1 

 

A Associação de Pais e Amigos do Colégio São Matheus apresentou os seguintes saldos nas contas de 

seu Balanço Patrimonial em 31 de dezembro de 2018. 

Caixa 1.750,00   Fornecedores 2.308,00   

Estoques 2.054,00   Salários a pagar 3.250,00   

Prédios 5.890,00   Patrimônio Social 7.886,00   

Veículos 3.750,00   

TOTAL 13.444,00 13.444,00 

ATIVO PASSIVO

 
Com o início das aulas em fevereiro de 2019, a diretoria resolveu promover um evento de boas-

vindas aos alunos e seus familiares. Conseguiu arrecadar $ 5.940,00 com a venda de convites, todos 

recebidos a vista. 

Para a realização da festa contratou um serviço de som que custou $ 850,00; 

Comprou alimentos no valor de $ 1.700,00. 

Utilizou $ 1.790,00 de materiais que tinha em estoque. 

Pagou $ 500,00 para as cozinheiras e atendentes contratadas para a festa. 

Do valor financeiro das sobras da festa, repassou 50% para o Colégio, através de um Termo 

Público de doação, com o compromisso de que o valor seja utilizado para a melhoria da qualidade do 

ensino com a compra de materiais para uso pelos alunos nas aulas. 

O restante da sobra financeira da festa a Diretoria da APACSM decidiu investir na aquisição de 

móveis para os escritórios, já que os antigos eram emprestados. 

Elabore o Balanço Patrimonial após cada acontecimento.  

 

 

Exercício 2. 

 

A empresa Divulga e Cia. Abriu suas portas no dia 23 de janeiro de 2018. Tem como atividade prevista 

em seu contrato social a divulgação de campanhas publicitárias desenvolvida por empresas de 

Marketing. No primeiro dia de sua existência realizou as seguintes operações: 

1. Os dois sócios subscreveram as cotas de capital no total de $ 10.000,00, cabendo 50% a cada 

um.  

2. O sócio A integralizou sua parte do capital depositando o valor em dinheiro no caixa da 

empresa.  

3. O sócio B integralizou 50% de suas cotas do capital transferindo para a empresa equipamentos 

de informática - um microcomputador - devidamente avaliado por laudos técnicos. 

4. O tesoureiro da empresa depositou o valor da integralização do capital na conta corrente do 

Banco Alfa aberta em nome da empresa. 

5. A empresa comprou móveis de escritório no valor de $ 2.000,00, pagou a vista. 

6. Comprou materiais de escritório que serão consumidos no futuro, no valor de $ 1.500,00, para 

pagamento em 30 e 60 dias. 

7. Comprou um veículo de passageiros (Fox) no valor de $ 15.000,00. Pagou 1/4 do valor a vista. 

O restante foi financiado no Banco Alfa. 

8. Mandou instalar Som no veículo, que custou $ 300,00, pago 50% vista e o restante para 30 dias. 

Elabore o Balanço Patrimonial após cada operação. 

Expresse sua opinião sobre o desempenho econômico e o desempenho financeiro da empresa. 
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Exercício 3 

A empresa Comercial Silva e Gomes foi constituída por dois sócios para a comercialização de 

materiais de construção. No dia primeiro do primeiro mês de atividades os dois sócios subscreveram e 

integralizaram em dinheiro as cotas do capital correspondente a cada um. O valor total foi de $ 20.000, 

50% de cada sócio. 

No dia 02 compraram prateleiras para a exposição dos materiais a serem vendidos, no valor de $ 

5.000. Pagaram em dinheiro. 

No dia 03 compraram estoque para comercializar, no valor de $ 10.000, para pagamento em 3 

vezes, sendo a primeira parcela com vencimento em 60 dias no valor de $ 4.000 e as demais de valor 

igual, com trinta dias de diferença cada uma. 

No dia 05 compraram um veículo utilitário para realizar as entregas dos materiais. Para tanto 

fizeram um financiamento no Banco dos Brasileiros, no valor de $ 10.000, que corresponde a duas 

terças partes do total do valor do veículo. A outra terça parte foi paga em dinheiro. 

No dia 08 realizaram a primeira venda de materiais. O cliente comprou um total de $ 15.000 em 

mercadorias da loja. O valor da venda foi recebido em dinheiro na entrega. A mercadoria foi adquirida 

por um terço do valor que fora vendida. 

No dia 15 comprou mais $ 15.000 em mercadorias para pagar nas mesmas condições da compra 

do dia 03. 

No dia 15 vendeu por $ 13.000 o restante da mercadoria comprada no dia 03, para recebimento 

em 30 dias. 

No dia 16 depositou 90% do saldo do caixa na conta corrente do Banco dos Brasileiros. 

No dia 30 pagou em dinheiro o aluguel da loja relativo ao primeiro mês de atividades, no valor 

de $ 2.000. 

No dia 30 ainda, registrou o valor da folha de pagamento do mês no valor de $ 3.000 relativos 

aos salários fixos mais a comissão que representa 5% do total das vendas. A folha será paga no início do 

próximo mês. 

Neste dia, também registrou o valor dos encargos trabalhista diversos que serão pagos no 

próximo mês. O valor dos encargos corresponde a 67% do total da folha de pagamento. 

Pede-se: 

Registrar as operações pela técnica de balanços sucessivos. 

Indicar o valor do acréscimo do Patrimônio no primeiro mês de atividades. 

 

Exercício 4. 

 

A empresa Comercial Silva e Gomes está iniciando o seu terceiro mês de atividades. Dos 

registros contábeis pode-se observar os seguintes saldos nas respectivas contas do Balanço Patrimonial: 

 

COMERCIAL SILVA E GOMES

Saldos no último dia do segundo mês de atividades

Conta  Valor 

Caixa  5.629,00 

Bco.cta.Movimento  7.524,00 

Duplicatas a receber  36.892,00 

Estoques de mercadorias  54.627,00 

Prateleiras  5.000,00 

Veículos  15.000,00 

Salários a pagar  5.500,00 

Encargos trabalhistas a pagar  3.685,00 

Fornecedores  70.000,00 

Financiamentos  9.000,00 

Capital Social  20.000,00 

Lucros acumulados  16.487,00 
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As operações descritas a seguir foram realizadas pela empresa durante o terceiro mês de 

atividades. 

1. Pagou a primeira parcela da compra de mercadorias realizada no dia 03 do primeiro mês 

de atividades. 

2. Vendeu a vista, por $ 3.700, mercadorias cujo custo era de $ 1.200. 

3. Pagou os salários do mês anterior. 

4. Vendeu a prazo, para receber em 60 dias, $ 7.800 de mercadorias cujo custo era de $ 

2.300. 

5. Pagou os encargos trabalhistas devidos, com cheque. 

6. Recebeu duplicatas no valor de $ 8.000 de vendas do mês anterior. Como algumas 

estavam em atraso, houve a cobrança de juros no valor adicional de $ 160, recebidos no ato. 

7. Vendeu a vista mais $ 8.000 de mercadorias que haviam custado $ 4.300. Concede 

desconto de 2% ao cliente para incentivá-lo a levar com veículo próprio as mercadorias 

vendidas. 

8. Pagou a primeira parcela da compra de mercadorias realizada no dia 15 do primeiro mês 

de atividades. 

9. Comprou Mercadorias a prazo no valor de $ 4.300 para pagamento em 60, 90 e 120 dias. 

10. O aluguel do mês, pago no último dia em cheque, é de $ 2.000. 

11. Gastou $ 340 em combustíveis com o veículo, nas entregas de mercadorias do mês. 

12. Pagou a conta de Energia elétrica da residência de um dos sócios, no valor de $ 230. 

13. Pagou $ 1.000 do financiamento do veículo. O valor foi debitado na conta corrente pelo 

banco. 

14. Registrou o valor dos impostos sobre as vendas, equivalentes a 8% da receita do mês, 

que serão pagos no próximo mês. 

15. O valor dos salários do mês, a serem pagos no mês seguinte é de $ 3.000. Para o total da 

folha de pagamento deve-se somar o valor da comissão sobre as vendas equivalentes a 5% 

do total de vendas do mês. Os encargos equivalem a 67% do total da folha de pagamento. 

Você deve: 

a. Abrir os razonetes em T com os saldos finais do segundo mês de cada uma das contas. 

b. Registrar as operações do terceiro mês nos mesmos razonetes. 

c. Apurar o saldo de cada conta no final do terceiro mês. 

d. Elaborar a Demonstração do Resultado do Exercício para o terceiro mês, considerando somente 

as contas de Receitas e Despesas, com o fim de apurar o lucro do mês. 

e. Elaborar o Balanço Patrimonial com o saldo de cada uma das contas patrimoniais no final do 

terceiro mês, incorporando o valor do lucro do mês no Balanço Patrimonial. 

 

 

Exercício 5. 

 

A empresa Comercial Silva e Gomes está iniciando o seu quinto mês de atividades. O balancete 

do fim do mês demonstra a seguinte posição nas contas: 
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As operações descritas a seguir foram realizadas pela empresa durante o terceiro mês de 

atividades. 

1. Pagou parcela de compras de fornecedores no valor de $ 3.000. 

2. Vendeu a prazo, para receber em 30 dias, $ 6.700 de mercadorias cujo custo era de $ 

3.400. 

3. Vendeu a vista, por $ 10.300, mercadorias cujo custo era de $ 5.600. 

4. Pagou a conta de Energia elétrica da residência de um dos sócios, no valor de $ 320. 

5. Recebeu duplicatas no valor de $ 10.000 de vendas do mês anterior. Como algumas 

estavam em atraso, houve a cobrança de juros no valor adicional de $ 240, recebidos no ato. 

6. Pagou os salários do mês anterior, em dinheiro. 

7. Pagou os encargos trabalhistas devidos, com cheque. 

8. Comprou Mercadorias a prazo no valor de $ 5.600 para pagamento em 30 dias. 

9. Vendeu a vista mais $ 13.000 de mercadorias que haviam custado $ 6.700. Deu desconto 

de 3% ao cliente para incentivá-lo a levar com veículo próprio as mercadorias vendidas. 

10. Pagou outra parcela de compra de mercadorias no valor de $ 15.000. 

11. O aluguel do mês, pago no último dia em cheque, é de $ 2.000. 

12. Gastou $ 520 em combustíveis com o veículo, nas entregas de mercadorias do mês, que 

será pago no início do mês seguinte. 

13. Pagou $ 1.000 do financiamento do veículo. O valor foi debitado na conta corrente pelo 

banco. 

14. Registrou o valor dos impostos sobre as vendas, equivalentes a 8% da receita do mês, 

que serão pagos no próximo mês. 

15. O valor dos salários do mês, a serem pagos no mês seguinte é de $ 4.000. Para o total da 

folha de pagamento deve-se somar o valor da comissão sobre as vendas equivalentes a 5% 

do total de vendas do mês. Os encargos equivalem a 67% do total da folha de pagamento. 

 

Você deve: 

a. Abrir os razonetes em T com os saldos finais do segundo mês de cada uma das contas.  

b. Registrar as operações do terceiro mês nos mesmos razonetes. 

c. Apurar o saldo de cada conta no final do terceiro mês. 

d. Elaborar a Demonstração do Resultado do Exercício para o terceiro mês, considerando somente 

as contas de Receitas e Despesas, com o fim de apurar o lucro do mês. 

Elaborar o Balanço Patrimonial com o saldo de cada uma das contas patrimoniais no final do quinto 

mês, incorporando o valor do lucro do mês no Balanço Patrimonial. 

COMERCIAL SILVA E GOMES

Saldos no último dia do quarto mês de atividades

Conta Valor 

Caixa 3.729,00 

Bco.cta.Movimento 7.524,00 

Duplicatas a receber 47.250,00 

Estoques de mercadorias 37.821,00 

Prateleiras 7.000,00 

Veículos 15.000,00 

Salários a pagar 6.000,00 

Encargos trabalhistas a pagar 4.020,00 

Fornecedores 70.000,00 

Financiamentos 9.000,00 

Capital Social 20.000,00 

Lucros acumulados 9.304,00 


